# 如何快速摆脱节后综合征? 市中医伤科医院康复医生有妙招



▲图片来自网络。

本报讯(株洲晚报融媒体通讯员/尚客君)春节假期倏然而 去,快乐的时光似乎很短暂,很多人的心身还沉浸在假日无限美好 中,无法自拔,于是节后综合征应运而生,颇有些难受、无奈。

株洲市中医伤科医院康复科医生吴宗蔚介绍,节后综合征已 是老生常谈,其会在心理上、生理上出现双重症状,如心理落差、精 神萎靡、心烦,甚至是焦虑,还有疲惫、哈欠不止、食欲不振,甚至是 头晕、恶心等。其存在个体差异,一般不被视为一种疾病,但也不 是一种矫情的表现,绝大多数人可通过自我调节予以摆脱,极少数

吴宗蔚表示,今年春节适逢多数人"阳康"后不久,身体刚经历 一场消耗战,其身能量相当枯竭,从中医说就是元气大伤,正气不 足,咳嗽、咯痰、胸闷、头痛、倦怠乏力、失眠多梦等依然存在于人群 中。再加上假期里大吃大喝、晚睡晚起、缺乏锻炼等不加节制的做 法则使消耗更甚。

### ○心理上

穴位按揉,每天坚持按揉三阴 助于滋阴养血、宁心安神。

出现节后综合征是人之常 交、曲池、合谷、内关等穴位,每 情,莫自责内疚,这里推荐几个 个穴位按揉约10分钟左右,有

做法:黄芪洗净后浸泡2小

材料:猪瘦肉450克,党参

适宜人群:嗅觉减退、鼻塞

做法:将食材洗净放入锅

同时,还推荐一款"推腹

操":双手平齐放在胸口,手掌

朝下,指尖慢慢地稍稍用力往

内,加入葱节、姜片、黄酒、盐、

清水,上屉蒸1.5至2小时。

党参白芷瘦肉汤

### ○饮食上

广大市民应管住嘴,莫大 鱼大肉暴饮暴食,回归荤素搭 时左右,塞入鸡腹内。葱洗净 配合理膳食,不给肠胃添负 切段,姜洗净;将鸡放入容器 担。这里推荐几款药膳:

川贝雪梨猪肺汤 材料:猪肺半个,川贝母10 克,雪梨4个。

适宜人群:咳嗽痰多,粘稠 15克,白芷5克,生姜5克,盐 难咯,咳吐黄痰,目赤唇红,口 适量。 苦作渴等。

做法:猪肺切厚片,泡水 伴有鼻腔干燥等。 洗净,放入开水中煮5分钟, 捞起过冷水,滴干水;雪梨洗 中,加适量清水,大火烧沸后, 净,连皮切四块,去核,川贝母 改用小火煲1.5小时,放入少许 洗净;把全部材料放入开水锅 盐调味后即可服用。 内,待大火煮沸后,微火煲2 至3小时。

#### 黄芪蒸鸡

材料:生黄芪片30克,母鸡 下推至肚脐眼以下,循环推20 600 克, 盐、黄酒、葱、姜各适量。 次左右。"推腹操"简单易行好 适宜人群:身体虚弱、四肢 操作,可帮助开胃消食、理气健 乏力、头晕、活动后气促、动则 脾、疏肝结郁、帮助排便等。 出汗、语声低微等。

○ 运动上

运动主张宜稳不宜急,按照"方 时间3分钟左右为宜。 式、频率、时间、强度"的顺序调

嘟起均匀缓慢吐气,吸气时最 练习2次。 向内收缩腹部,胸部保持不 立即停止运动,及时就医。

很多市民"阳康"后不久, 动。吸气3秒,吐气6秒,训练

也可采取舒适坐位或卧 整循序渐进,逐步地恢复到以 位,将舌尖抵住上颚,全程保持 前的活动量、工作量,千万不能 不动。分开嘴唇用嘴呼气,发 急于求成。如之前患有肺炎、 出嘶嘶声。然后闭上嘴唇,用 心肌炎,则建议先前往康复门 鼻子静静地吸气4秒后,屏住呼 诊进行心肺功能评估。如有呼 吸7秒,再次用嘴呼气8秒,这 吸困难、咳嗽、胸痛、心慌、气短 样为一个完整的呼吸循环,再 等症状,则应休息并避免运动。 次吸气时为一个新的呼吸循 可用鼻子缓慢吸气,嘴巴 环。4个循环为一个周期,每天

大限度地向外扩张腹部,胸部 如在运动过程中出现疼 保持不动;吐气时,最大限度地 痛、胸痛、气短、疲劳等症状,应

# 春节期间不做"小糖人" 这些抗糖秘籍请收好

本报讯(株洲晚报融媒体通讯员/谭盼盼) 新春佳节朋友聚 会、家人聚餐,糖友们如果在春节期间没有管住嘴可能会导致血 糖水平不稳定诱发一些并发症。那么糖友想要欢度春节,该如

#### ○ 兵马未动,粮草先行——备足药物

清点家中降糖药物,及时补充,保证春节用药。如果血糖波 动较大,提前至门诊调整用药方案,尽量将血糖调至目标范围并 保持稳定。亲朋聚餐,应规律服药,三餐定时定量,避免因忘记 或者漏服降糖药物引起血糖波动或者升高。

## ○ 运筹惟幄,精准掌控——定期监测血糖

春节期间,根据自身情况,适当增加监测血糖的次数。如聚 餐后、饮酒后、熬夜后、运动后以及漏服药物、发生低血糖等情况 时。监测血糖可以帮助糖友实时了解血糖变化,及时发现高血 糖与低血糖,避免意外的发生。

# ○ 山肤水豢,浅尝辄止——吃动平衡,合理膳食

烹饪方式尽量选择蒸、煮、炖、拌等,尽量少吃或者不吃煎炸 食品,可以多吃素食,如各种青菜、菌类、豆制品等。坚果是过年 备受大家喜爱的年货,但其属于富含脂肪的高热量食品,为保持 血糖稳定,建议糖友浅尝辄止,不宜多食。

同时,亲朋欢聚,以茶代酒,点到为上,不要喝混酒,更不宜 空腹饮酒,饮酒时不要耽误正常进食。

另外,健身计划不能断,可以约上好友一起跑跑步、打打球, 健康聚会,对于有外出旅游、走亲访友的糖友,一定要随身携带 含糖食品或糖果,以备发生低血糖时急用。









癸卯年正月初九 2023/01/30 星期一 今日8版

CN 43-0061

株洲日报社主管、主办 国内统一连续出版物号



微信公众号 新闻热线 28829110 广告热线 28835396 总第7601期

# 长沙至株洲将新建城际铁路

连接长沙星沙、黄兴以及株洲经开区、河东中心城区、武广等片区

兔年第一个工作日,一个长株潭都市圈的重磅消息 "官宣"——长株潭都市圈多个轨道交通建设项目,已获 国家相关部委审核同意实施。

根据布局,长株潭都市圈近期计划推进建设10个轨 道交通项目,预计新建里程376公里,总投资约963亿元。

### 圈出一个"大外环" 长株城铁画出重要"一竖"

"轨道上的长株潭"简单来说,就是要形成干线铁路、 城际铁路、市域(郊)铁路、城市轨道交通的"四网融合"。 再来看看这次"官宣"的项目有哪些。

干线铁路包括加快建设长沙至赣州铁路;作为长赣 铁路的"配套",建设云贵厦联络线、西南联络线并预留 与京广铁路联络线接轨条件,与京广、沪昆高铁主干线 衔接串联;研究布局长沙至九江铁路域内段,构建对接 长三角等城市群高铁新通道。

城际铁路包括建设长沙至株洲城际铁路;研究布局 长株潭城际铁路与武广高铁联络线、暮云站至湘潭北站 联络线建设;远期布局长沙至湘潭、岳阳、衡阳等城际铁 路,预留长株潭城际铁路向周边市县延伸条件。

市域(郊)铁路包括建设长沙至宁乡市域(郊)铁路; 建设长沙至浏阳市域(郊)铁路黄花机场至浏阳市段,与 既有长沙磁浮快线贯通。

重点说说长沙至株洲城际铁路。这条城铁,画出了 长株潭都市圈轨道交通重要"一竖"。项目北接长沙地铁 3号线螺丝塘,向南至株洲株塘站。连接长沙星沙、黄兴 等片区,以及株洲经开区、河东中心城区、武广等片区。

从示意图可见,未来这些项目建成后,圈出了长株 潭轨道交通一个"大外环"。

#### "一小时通勤圈"红利释放 株洲市民可更便捷往返长沙

根据规划,到2027年,长株潭都市圈轨道交通总规 模1460公里左右,覆盖所有10万人以上重点片区。长 株潭主城区间及周边重要城镇间基本形成"一小时通勤 圈",与周边主要城市、长三角和粤港澳大湾区等城市群 实现1.5小时、3小时通达。

交通快线,更是经济发展快线。

大项目开建,真金白银投入,首先,将进一步加速长 株潭融城,壮大长株潭区位优势。

这些年,随着长株潭城际铁路运行、长株潭城际轨 道交通西环线一期工程试运行,乘坐城铁的上班"候鸟

三市呼唤,加密轨道交通网,实现"由线到网" 以新建长株城铁为例。株洲经开区是株洲融城的"桥 头堡",长株城铁将串联起株洲经开区、中心城区和长沙东 部城区。对于株洲市民来说,可以更便捷往返长沙;对于

可以说,交通先行,将促进要素流通,引导优化都市 圈空间结构,大大加快同城化进程。

经开区打造北斗产业名城,不用担心因交通留不住人才。

# 图例 在建城际铁路 铁 规划建设城际 路 ■■■■ 远期布局城际 规划建设市域(郊 长沙至赣州高铁 **■■■** 既有高速铁路 ■ 既有城际铁路 规划建设高铁 常德 长沙西站 ■■■ 规划研究高铁 --- 既有普通铁路 长益常铁路 宁乡 长沙至宁乡线 长沙至浏阳线黄花机场至浏阳段 长沙磁悬浮 长沙站 🔞 刘阳 长沙南站 黄花机场 赣州 足明 沪昆高铁 湘潭北站 湘潭站( 株洲站 株塘 ❷ 株洲西站 资料来源:湖南省发改委

轨道上的长株潭

## 🔾 建设市域(郊)铁路 株洲有望"尝鲜"

市域(郊)铁路,作为城铁与地铁的"中间 款",能深入街道、乡镇,通达性比高铁、普铁好得 多,恰恰符合县域组团的现状。

有了市域轨道的下沉"铺路",县域经济首位

建设市域(郊)铁路,对湖南来说是个新鲜 度有望进阶,长株潭城镇化建设大步流星。

另外,长株潭绿心有望迎来一条轨道交通 ——长沙暮云东至株洲经开区市域(郊)铁路,串 联长株潭生态绿心内重大公共服务设施,未来乘 公共交通出入绿心中央公园更便捷

# 待业者注意啦 政府搭台帮你找工作

1550余家企业将提供30000余个就业岗位

春林 通讯员/刘创) 1月29日,我市 位联合主办,将从1月持续至3月。 登录"株洲市政府公共就业服务平台", 聘会中提供30000余个就业岗位。 启动第七届"春风行动·百企万岗"稳

此次活动由市人社局、市工信局、接收简历、预约面试。 市民政局、市交通运输局、市卫健委、

有招聘需求的用人单位登录 查询职位信息,投递简历,参会求职。 就业专项活动暨"就业援助月"专场 (hnzzrc.com)点击"企业参会"或"我 招聘会,为企业"招兵买马",促进求 要报名",登录企业后台→发布招聘 项行动已累计提供岗位超过60万个, 职者在家门口实现高质量充分就业。 职位→提交审核→审核通过后开始 服务企业20万家次,促成近12万人达

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何 总工会、团市委、市妇联、市残联等单 职位信息,投递简历,参会求职;电脑端 等国企在内的1550余家企业,将在招

"春风行动·百企万岗"稳就业专 成就业意向。2023年,我市将继续在 求职者可以通过手机端登录"诸事 人流量大的广场、乡镇、社区举办各类 市乡村振兴局、市退役军人事务局、市 达"App,点击菜单栏"求职招聘",查询 专场招聘会33场,包括中车、三三一

